

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

本期关注·新学期学生军训

重庆市军地

推行军训教官“个性化派单”

本报讯 林树洲、记者赵晓茜报道：山城初秋，清晨的风吹来一丝清爽。在重庆电子科技职业大学训练场，30余名优秀退役复学大学生在学校武装部组织下，开展军训教官岗前集训。学生军训工作涉及人数多、覆盖范围广、组织难度大。军训教官作为学生军训的直接组织者和具体实施者，是推动学生军训工作保质保量开展的重要一环。近年来，重庆市军地严格按照规定要求，从驻军部队和各区县遴选军训教官。今年，为进一步提升学生军训工作质效，他们提前筹划，按照“能指挥、善组训、精教学、会管理”的要求，联合军地职能部门建立全市军训教官人才库，制定完善军训教官选派机制，为辖区学校提供军训教官个性化选择

方案，让军训教官人尽其才、才尽其用。记者了解到，新机制一改过去只由军事机关为学校指派军训教官的做法，提供多种选择，推行“个性化派单”：“择优式”选派，针对医学院等专业性强的高校，军事机关根据学校专业组成，从军训教官人才库选派相关专业的现役官兵担任军训教官；“菜单式”推荐，学校根据自身需求以及学生实际，对军训教官提出具体要求，军事机关据此从人才库中进行筛选推荐；“自助式”选择，高校充分发挥退役复学大学生年龄差距小、亲和力强等优势，向军事机关推荐本校优秀退役复学大学生，经集中培训后持证上岗，负责本校学生军训工作。曾在海军某部服役的退役军人、

南岸区基于民兵邓良店就是“菜单式”推荐的军训教官之一。由他担任军训教官的重庆市第十一中学是一所海军青少年航空学校，学校设有“海军航空实验班”，海军特色浓厚。为培养学生对海军的深厚情感和职业向往，学校专门提出需求，希望有相关服役经历的民兵骨干担任军训教官。“接单”后，该区人武部从人才库筛选出5名有海军或空军服役经历的骨干民兵，与其他20名优秀民兵共同担任此次军训任务。“竹签扎进手指的剧痛，连想想都让人发抖，可江竹筠却咬紧牙关坚决不吐露党的秘密……”在重庆能源工业技师学院，军训教官、红岩民兵连民兵陈俊璋为参训学生讲述红岩革命故事。

该学院有关负责人介绍，学校坐落在沙坪坝区歌乐山麓，邻近歌乐山烈士陵园，在红色文化熏陶下，学校国防教育氛围浓厚。为了更好地让国防教育有机融入军训工作，学校专门向沙坪坝区人武部提出需求，由红岩民兵连民兵骨干承担，实现国防教育、军事训练同步推进。该警备区机关某局参谋陈大亮介绍，军训工作结束后，他们将和市教委共同对学生军训情况开展问卷调查，重点是学生对教官的综合评价及满意度，反馈结果作为次年选派军训教官的重要依据。同时，他们还将对军训教官进行集中考核，考核不合格者取消军训教官资格，调整出军训教官人才库。

广东省梅州市军地

打造军训育人“沉浸式课堂”

本报讯 蔡明轩报道：“伤者腿部出血，立即进行包扎……”秋意渐起，暑意渐消。广东省五华县高级中学新生军训进程过半，单兵战术基础、战场救护等课目训练陆续展开，让参训学生既感新鲜又直呼“收获满满”：“以为军训就是站军姿、齐步走、踢正步，没想到还能学到这么多军事技能，太赞了！”又是一年军训季，校园里整齐划一的方阵，成为初秋最美的风景。“8月下旬以来，梅州市已有逾万名高一新生参加军训。”梅州军分区机关参谋介绍，为进一步提升军训综合效益，今年3月，军分区与市教育局联合制定出台《关于加强和改进学生军事训练工作的实施方案》，对军训内容进行

拓展，增设团队协作、应急技能等多个模块。该市高中按照方案要求，结合自身实际优化调整军训内容，打造体验式、沉浸式课堂，亮点纷呈。梅江区嘉应中学引入定向越野课目，将9个打卡点藏于校园各处，学生8人一组，合作完成不同队列表作拍照打卡与国防知识答题，小程序实时记录各组路线与耗时，结合任务完成质量进行排名。兴宁市龙田中学推出“我的军训小瞬间”故事共创活动，每个小组在1小时内创作完成“团队帮助我的时刻”“我为团队做的小事”等微电影，并上台展示，不少性格内向的学生也可通过绘画、文字等形式参与其中。这一活动的广泛参与性，强化了学生的团队意识，

提升了凝聚力。此外，请老革命讲红色故事、到红色场馆参观见学、进军营过“军事日”等活动亦开展得有声有色，推动军训“训体又育心”。笔者注意到，“数字化”是该市今年学生军训工作的一大亮点。梅县区外语实验中学针对人体生理规律、运动原理及个体差异，为学生配备运动手环，实时监测心率与运动负荷情况，灵活调节训练强度；梅江区梅州中学借助无人机航拍训练画面，在复盘环节向学生展示。“通过无人机传回画面，学生一眼就能看出自己的动作哪里不到位，尤其走队列时，手臂摆动位置、步幅大小等问题清清楚楚。我们还借助相关软件，对视频数据进行分析对比，这比

我口头讲解更加直观有效。”一名军训教官坦言。与此同时，按照方案要求，该市推行“教官+教师+家长”协同管理模式，各学校成立由军训教官、班主任、家长代表组成的军训工作小组，实行训练计划共研、每日情况通报、突发情况联动的管理方式。教师配合教官记录学生日常表现，及时沟通训练中出现的各类问题。砥砺意志品质，收获成长喜悦。平远县梅青中学家长吴女士看到老师发来的军训视频后高兴地说：“孩子喊口号时眼神坚定，和以前那个爱睡懒觉的少年判若两人。”截至目前，该市学生军训平均参训率达98.7%，较往年提升近5个百分点。



初秋南湖，烟波轻漾，红船静泊。9月3日上午，浙江省嘉兴市“红船民兵先锋连”民兵怀着无比激动的心情，集中观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。庄严的国歌响起，民兵们凝视大屏幕中冉冉升起的五星红旗，齐声高唱国歌。当看到民兵方阵迈着铿锵的步伐，意气风发走过天安门广场时，现场气氛达到了高潮。“这些来自全国主要抗日根据地的女民兵们，代表全国广大基干民兵和普通民兵，接受祖国和人民的检阅，展示了新时代民兵的风采，她们是我们的战友，是我们的骄傲！”该民兵连连长严志伟感慨地说：“我们民兵连组建于1983年、命名于2021年，始终以‘驻守红船旁’为荣。我们会更加积极主动传承红船精神、践行红船精神、传播红船精神，弘扬伟大抗战精神，履行好职责使命、守护好美丽家园。”

『她们是我们的战友，是我们的骄傲』

浙江省嘉兴市『红船民兵先锋连』集中观看阅兵仪式

■本报特约记者 张沈欣

旌旗猎猎，铁甲洪流。当看到装备方阵驶过天安门广场，展示国产现役主战装备时，民兵们报以热烈掌声。民兵汪月磊曾参加抗战胜利70周年阅兵的后勤保障任务，今年也是他成为红船民兵的第10年。“和10年前相比，这次阅兵仪式上展示了众多大国重器，说明我们国家的家底更厚实了，科技更先进了。”汪月磊兴奋地说，举行阅兵，不仅是军事力量的展示，更是国家综合实力的体现。今天的阅兵，无疑向世界展示了一个更加自信、强大的中国！观看阅兵仪式结束后，该民兵连在南湖湖畔集结，面向红船重温民兵誓词、齐唱《中国民兵之歌》，歌声激昂，令人振奋，一侧的“红船民兵先锋连”旗帜迎风招展。“我们把这个直播作为一次思想动员，引导大家将所见所闻所感转化为练兵动力。”该民兵连指导员陈军说。当天下午，南湖湖畔“硝烟”起，该民兵连围绕战场救护、无人机操作等课目展开实战化训练，进一步锤炼

支援保障作战能力。
上图：“红船民兵先锋连”集中观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。
魏 玥摄

菁菁校园『兵味浓』

广西高一新生军训掠影



图①：广西崇左市高一新生进行刺杀课目训练。刘洪洋摄
图②：广西宜州高一新生体验战术训练。苏玉静摄
图③：广西桂林市高一新生模拟穿越“毒气地带”。林书磊摄

湖南省桃源县人武部 激发专武干部队伍活力

本报讯 许嘉豪报道：5名退役大学生士兵通过湖南省公务员定向岗位招录，分配到桃源县乡镇（街道）武装部任专武干部……近日，湖南省桃源县2025年公务员录用名单公布，至此，该县28个乡镇（街道）专武干部均为公开招聘公务员，本科以上学历占比96%，队伍结构趋于年轻化、高学历。近年来，该县军地持续探索优化专武干部队伍结构、激励专武干部担当作为，取得明显成效。“比起前几年，现在的专武干部不仅‘专武’而且更‘精武’。”该县浔阳街道武装部部长李天罡介绍，县军地联合制定专武干部管理办法，明确专武干部必须专岗专职，武装部长分管其他工作不得超过2项；对不能胜任岗位工作或连续两年考核不达标的专武干部及时调整岗位；每年结合专武干部例会、业务培训会、民兵训练等时机，围绕民兵工作、兵役征集等核心业务开展专题培训，提升专武干部业务水平；役前教育、学生军训、比武竞赛均要求专武干部全程参与。

“过去总觉得专武干部路子窄、发展受限，但近两年，周边几个乡镇都有优秀专武干部被推荐提拔使用，我们感到，一心干武装，进步有奔头。”该县盘塘镇专武干部彭梅毅感慨，这得益于军地合力立起的专武干部考评任用风向标。据悉，该县人武部积极搭建专武干部成长平台，建立专武干部实绩台账，定期向地方组织部门通报现实表现；在岗位培训、比武竞赛等活动中取得优异成绩或被表彰的，记入个人档案；通过推荐参加中青班培训、安排参与重大任务历练等方式，为专武干部成长铺路搭桥……近两年，该县已有多名专武干部因实绩突出被提拔使用。“我们既要让专武干部安心干事，也要让他们有发展、有前途。”该县人武部领导表示，他们将持续优化培养机制，拓宽晋升渠道，激发更多年轻干部投身武装工作。

■本版责任编辑 王京育